

Wanted by Foreign Research Organisation books, magazines and pamphlets on all subjects pertaining to Sri Lanka.

Preference for publications in English published before 1948. Immediate payment. Please write in English giving details including name of author, year of publication and price expected to-

ZODIAC ENTERPRISES LTD. 227D, Galle Road, Colombo - 3



# அரசாங்கத்தின் அடியும் ஜே.வி.பியின் பதிலடியும்

(எழுது அரசியல் திருபர்)

ஆளும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியுடன் தாம் போர்தொடுக்கத் தயார் என்பதை ஜே.வி.பி. தெட்டத்தெளிவாக்கியுள்ளது.

புதன் கிழமை யன்று (8-3-89) முன்னாள் கொழும்புப் பல்கலைக் கழகத்தின் துணைவேந்தர் கலாநிதி ஸ்ரீராம்லி விஜேசுந்தராவை அவரது அலுவலகத்தில் வைத்துச் சுட்டது இதற்கு குறிப்பிடு.

சுட்டப்பட்டவர் பழைய ஜனநாயக சிபிஎம் உறுப்பினர் மட்டுமல்ல, ஆளும் மெல் வர்க்கத்தின் புத்தி ஜிவித்துறைப் பிரதிநிதியும் ஆவார்.

இவ்வகைப் பல்கலைக்கழக வரலாற்றில் இத்தகைய சம்பவம்

பலம் நிகழ்ந்தது இதுவே முதல் தடவை.

11 ஆண்டு காலமாக (1977-1988) துணைவேந்தராக இருந்த இவர் மாணவர்களின் - குறும்பாக சிறு மட்டத்தைச் சேர்ந்த மாணவர்களின் (அவர்கள்

தான் பெரும்பான்மையினர்) - வெறுப்பைச் சம்பாதித்திருக்கலாம்; இதனால் மாணவர்கள் சரியென்றே துணைவேந்தர் கொல்வப்பட்டது சரியென்றே கூறவில்லை.

இத்துக்கரமான சம்பவத்திற்கு அடியிலுள்ள சமூக

## தயான் ராஜினாமா

வடமேற்கு மாகாணசபைத் திட்டமிடல், மனிதவள, இளைஞர் விவகார, அமைச்சர் தயான் ஜயநிலக தனது பதவியைத் துறந்துள்ளார்.

இது குறித்து நீண்ட காலமாக நின்ற ச. பி. ஆர். என். என். தலைவர் கே. பத்மநாபா மற்றும் எழுந்திரப்பாளர் தமது வெற்றிக்கு இவ்வகை மக்கள் கட்சியைச் சேர்ந்த ஒருவரையே நியமிக்க வேண்டும் எனக் கோரியுள்ளார்.

தயானின் ராஜினாமா குறித்து பல 'கெட்க'கள் அடிபட்டிருக்கின்றன. ஆனால் உறுதியாக ஒன்று கூறமுடியாமலிருக்கிறது.

நிகழ்வுத் தொடர்களைக் கோட்டிக்குக் காட்டவே நாம் விரும்புகின்றோம்.

## திசைமுகம்

"சுதந்திர ஓரிரியின் மணங்குளி அதன்விடம் திரைவிலாசம் துவங்கவே"

ஜனநாயக வழி

இவ்வகையின் ஒன்பதாவது நாடாளுமன்றக் கூட்டத் தொடர், பவத்த பாதுகாப்புக்கான மத்தியில் 9-3-89 வியாழன் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஜனநாயக வழியின் குறியீட்டான நாடாளுமன்றத்தின் இயக்கம், ஆயுதப்படைவாய் பாதுகாக்கப்பட்டு வேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ள தினத்தில் நாட்டில் ஜனநாயகம் சரிவர அனுஷ்டிக்கப்படவில்லை என்பதை அங்கீகரிக்கிறது.

ஜனநாயகத்தின் குறியீடுகளாக நாடாளுமன்றம்; அதையொட்டி நிகழும் பிரத்தேகம், பலமான எதிர்க்கட்சி போன்றவை நிற்கின்றன. ஆனால் அத்தகைய ஜனநாயகம் என்பது, ஐந்து வருடத்துக்கு ஒருமுறையே பத்திரமெழுத்துக்கொண்டு வருவாயோ நாடாளுமன்றத்தைக் கலைத்துவிட்டு மக்களிடம் வாக்குப் பிரச்சினை கேட்டு வலயவருவதால் மட்டுமே பேரணிப் பட்டு சிவிததாக நினைப்பதும் கேலிக் கூத்தே.

தேர்தல் என்பது மட்டுமே ஜனநாயகம் ஆகாது. ஆனால் நடைபெற்ற தேர்தலைக்கூட இவ்வகை, அரசு ஆயுதப்பாதுகாப்பிலேயே சாதித்துள்ளது.

ஜனநாயகம் ஒரு நாட்டில் சரிவர இயங்க வேண்டுமெனின், அந்நாட்டின் சகல இனமக்களும் சம உரிமையோடு சுதந்திரத்தோடு வாழவேண்டும். இவை நிலைகொள்ள ஏற்றத் தாழ்வற்ற பொருளாகும், சமூகநோக்கு அடிப்படையாக இருக்க வேண்டும். இவற்றின் வெறுமையே இவ்வகையெல்லாம் நிகழும் கிளர்ச்சிகளின் நோற்றுவாய்.

ஆனால் இவற்றின் மத்தியில் இப்போது ஆரம்பிக்கப்படுகிறதும், இந்நாடாளுமன்றக் கூட்டத்தொடருக்கு நல்ல சகுணமாக அமைந்திருப்பது, பலமான எதிர்க்கட்சி ஒன்று வாய்ந்திருப்பதே, இது யாருக்கு எவ்வாறு அமையினும், பேரினவாதத்தால் விழுங்கப்பட்டிருக்கின்றன. சிறுபான்மைத் தழிப்புக்கே இனம் இதை தக்கிரியில் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.

அதற்குரிய வழி, தகுது அடிப்படத்தினமான தழிப்புக்கே இனத்தின் வீட்சியை மனதில் கொண்டு, தமக்குள் ஒற்றுமையுடன் இயங்குவதே! அதுவே நமக்கு தற்போது ஜனநாயகம் தந்துள்ள வழியாகும்.

## மீண்டும் அரைப்பு - தமிழர்களின் தலையில்

ஒரு புறம், புதிய அணுகுமுறை மூலம் தமிழர்களுக்கு சிறிச்சிறிகளுக்கு நீர்வு காண்பது பற்றிய பேச்சு. மறுபுறம், தற்பு வளப்புக்களும், தேர்தல்களும் வேண்டுகளும், தாக்கீதங்களும் தீவிரப்படுத்தப்படும்.

இவ்வகை அரசாங்கமும், உட்பட்டளவில் அரசியல் தீர்வுகள் பற்றி பேசிக்கொண்டு, செயலளவில் கொடுப்பதான இராணுவ நடவடிக்கைகளைக் கட்டிவிட்டுவருகிறது.

இந்த முற்போக்கு பற்றி கேள்விகள் எழுப்பப்பட்டு போது, தனது முயற்சியே

உதித்த பிப்பா குண்டுக்கள் போன்ற பொருத்தமான உள்மூர் தொழில்நுட்பத்தான் எதிர்க்கட்சி மீட்கலாந்தகைகளுக்கு நிர்ப்பந்திக்கும் எனவாதிட்டார் அன்றைய தேதிய பாதுகாப்பு அமைச்சர் முறையார்.

தன்வினையும் ஊற்றினையும் இணைந்தால் வினவுகள் என்ன என்பதை முதலியாரே அறிவார்.

இப்போது இவ்வகைத்தமிழர் பிரச்சினைக்கு நீர்வு காண்பதற்கு ஊர் சாமி தோன்றியிருக்கின்றார்.

(12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## கோர்பச்சேவும் தயானும்

வடமேற்கு மாகாணசபை அமைச்சரும், சிறிலங்கா மக்கள் கட்சியின் மத்திய குழு உறுப்பினரும், பிரபல சமூகநாயகமான ஸ்கா கார்டியஸின் ஆரிபர் மேர்லின் டி.லிவாவின் மகனுமான தயான் ஜயநிலக, கூலிடன் தேவியவாடுவெல்கு அளித்த பேட்டியிலிருந்து தோற்றெடுக்கப்பட்ட சில பகுதிகள் சிறு தரப்படுகின்றன.

தற்போது கோர்பச்சேவு ரஷ்யாவில் மேற்கொண்டுள்ள மறுபிரமைப்பு (பெர்லின்சொழிக்கா), தியத்த தன்மை (ஸிவாக்கோஸ்) பற்றியும் அவை

மூன்றாம் உலக நாடுகளுக்கு எவ்வளவு தூரம் பொருத்தம் என்பது குறிக்கும் இவரிடம் கேள்விகள் கேட்கப்பட்டன.

கேள்வி: சர்வதேச சோஷலிச இயக்கத்தில், எல்லோரது கவனத்தையும் ஈர்க்கக்கூடிய ஒரு மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளதாக நீங்கள் குறிப்பிட்டுயிருந்தீர்கள். அதைச் சமூகமாகச் சொல்ல முடியுமா? (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## கனம் பயிற்சி

தனங்களப்பிவிருந்து அடிக்கடி வெளிக் கடலுக்குள் அடிக்கப்படுவதால், சாலைச்சேரி போன்ற பகுதிகளிலுள்ள வீடுகளும், கட்டிடங்களும் அடர்வதோடு, சிலவற்றிற்குச் சேதங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன.

புதன் கிழமை காலை (8-3-89) கிட்டத்தட்ட 100 வெளிகள் கடலை தோக்கித் தொடர்ச்சியாக அடிக்கப்பட்டன.

வெள்க அடிப்பதில் கனம் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது போலும்.



# கலை இலக்கியத்துக்கு அதிக்கங்கள் அவசியமா?

118, 4-ஆம் குறுக்குத்தெரு,  
க. பெ. 123,  
யாழ்ப்பாணம்.

தந்தி: 'சர்வீஸ்'  
ஆசிரியர்:  
மு. பொன்னம்பலம்

**சந்திர விபரங்கள்:**  
(உள்நாட்டுத் தயாரிப்புக் கட்டணத்தையும், வெளிநாட்டுத் தயாரிப்புக் கட்டணத்தையும் உள்ளடக்கியது.)

**இலக்கணம்**  
ஒரு வருடம்-ரூபா: 200/-  
அரைவருடம்-ரூபா: 100/-

**இந்தியா**  
ஒரு வருடம்-ரூபா: 300/-  
(இந்திய ரூபா)

**சிங்களப்பேரம் / மலேசியா**  
ஒரு வருடம் -  
யு.எஸ்.டொலர் 40

**ஏசிய நாடுகள்**  
ஒரு வருடம் -  
யு.எஸ்.டொலர் 60

காசோலைகள் அனைத்தும்  
லிப்டு எடுப் பதிவேட்டின்  
விலிட்டு (New Era  
Publications Ltd.) என்பதே,  
எழுதப்பட வேண்டும்.

ஆசிரியர் அவர்களே, பப் படிக்க வேண்டி இருக்கிறது. உதாரணம்: 'ஆசிரியர்' நாளிதழிலிருந்து யப்பாணுக்கு உடனடிப்பெண்கள் இறங்கும் தினை 4/2/89 இல் வெளிவந்தது முன்பு 11/12/88 வீரகேசரி வார வெளியீட்டில் வெளிவந்ததைக் குறிப்பிடலாம். மற்றுமபடி தினையும் முயற்சிகள் பாராட்டத் தக்கதே. வாழ்த்துக்கள். நன்றி.

இராஜ தர்மராஜா பரந்தன்.



ஆசிரியர்

'தினையும் 'சந்திரவிழி' விழிக்கோதரப்பதிவினைகளாக இருக்கப்போகும் அவையவற்றிய விடயங்களுக்கு அறிவுப் புகள்கள் தேவையற்றது. (தினையின் குறிக்கோளுக்கு) என நினைக்கின்றேன். மற்றது, சாத்திரங்கள் முன்பு வெளிவந்தவைகளை திரும்பும் வெளியீடுகள் மீண்டும், புதிய விடயங்களுக்கு இடம் கொடுக்கலாம். முன்பு படித்தவைகளை திரும்பும்

குறிப்பிடும் "அறிவும் விளக்கங்களும்" பற்றி இப்போடு பேசுவதுபேதமே. மற்றநினைக்கக் குறிப்பிடும் "ஆசிரியர்" நாளிதழை யப்பாணுக்கு இருக்கின்றியும் மணப்பதிவினையும் பற்றி பேசுவது பதிவினைகளை வந்ததன் பின்போட்டித் தன் உணர்வுமயம், அது பற்றி நாம் வரவரந்து ரீபிரிங் முன்னாக்க என்னையே கருத்துப் பரிமாறக்கூடியும் மனநிலையுள் சர்ச்சைகளையும் ஏற்படுத்தியது. யு.எஸ்.பி. க்குள் லிபிமற்ற அது சேர்த்துக் குறிப்பிதான் 1953 ஆம் ஆண்டு ஹர்,ததால் நினைத்தும் அதில் டட்டி அராக்கலும் கவிம, பின்பு கொத்தொலிவெ ஆர சாக்கத்தை அமைத்தார்.

யும் சர்ச்சைகளையும் ஏற்படுத்தியது. யு.எஸ்.பி. க்குள் லிபிமற்ற அது சேர்த்துக் குறிப்பிதான் 1953 ஆம் ஆண்டு ஹர்,ததால் நினைத்தும் அதில் டட்டி அராக்கலும் கவிம, பின்பு கொத்தொலிவெ ஆர சாக்கத்தை அமைத்தார்.

1977 ஆம் ஆண்டு ஜே.ஆர். பதவிக்கு வந்த பின்பு அவரின் பெரும் பிளவு உருவாகி வந்தது. டட்டிவிடும் மாணம் இப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வாய் அமைந்தது இடது.

1977 ஆம் ஆண்டு ஜே.ஆர். பதவிக்கு வந்த பின்பு அவரின் பெரும் பிளவு உருவாகி வந்தது. டட்டிவிடும் மாணம் இப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வாய் அமைந்தது இடது.

இதனால் மரணத்தை எதிர்பார்ப்பவர்களுக்கு வேண்டும் என்பதற்கெனவே டி.எஸ்.தான் இருந்திட்டால் அதற்குத்தகுந்த தனது மகனேயே பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டார். இது பொருத்தவரையில் எதிர்பார்த்த அதிர்ச்சியைக் கொடுத்தது.

கொண்டே அதைப் பிரசுரித்தோம் என்பதை, நன்றியுடன் தங்களுக்கு அறிவுத் தருகிறோம். - ஆசிரியர்

மதிப்புக்குரிய ஆசிரியருக்கு, தினை கிடைத்தது. பத்திரிகையைப் புரந்ததும் நிரலைய மதிப்பிட்டு, யுத்தத்தாலும் இழப்புகளாலும் தினை தரவாரிப் பெயர்ந்ததும் ஒரு இனத்தின் குரலாக 'தினை' தெரிவித்தது.

பல்வேறு பிரமுகங்கள் மத்தியில் உங்களுக்கும், உங்களைச் சேர்ந்தவர்களுக்கும் பணிபாராட்டுக்குரியது. பல நன்மக்கள் படித்தார்கள். நிரலைய நினைக்கவேண்டும் கனவாலும் தினைகள் மூலம் உருவான நன்மை. இலக்கியத்துக்கு பக்கங்களைக் கூட ஒதுக்குங்கள். தினைக்கு என் வாழ்த்துக்கள்.

கெள்லம்  
மொன் றியேல், கண்டா.

ஆசிரியர்  
தினை

தங்கள் 28-1-89 திகதிய 'தினை' மில் 'தாவணம்' மருடத்தின் கீழ், எமது ஒன்றிப்பதின் பழிய ஆக்கிமுதலான ஒன்றினைத் தோண்டிவிட்டத்கள் பற்றிய ஆசிரியர், எமது ஒன்றினைத் மூலம் எப்படி எமது கலாசாரத்துக்கு மேலும் தொண்டாடும் முயற்சியும் என்பதை, பல சான்றிதழ்களும் எமக்கேயிடுத்துள்ளது. அவையனைத்து உற்சாகத்தையும், ஆவோசனங்களையும் வழங்குவதோடு அமைந்திருந்தன.

எமது பணிக்கு மேலும் முன்புபட்டும் மேற்கொள்ள பல 'தினை' களில் இருந்து இன்னும் ஆவோசனைகளையும், பங்களிப்புகளையும் எதிர்பார்த்து நிற்பதும், தங்கள் ஆக்கியவரான இப்பணிக்கு ஒன்றிப்பதின் திறமேற்றக் குழு சார்பாக எமது நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம், நன்றியுடன்.

ராஜா ராஜராமராவணம் பிராந்தியம், யாழ்ப்பாணம்.

டாக்டரும், அவரை எதிர்க்கூடிய வகையிலும் நகர்ப்பெரும் சார்ந்து வலித் அத்துவக்குதல் கையையும், கண்டித்து நினைக்க மக்கள் சார்த்து காண்கிற நிலை நாயக்கரையையும் ஜே. ஆர். நன்றியுடன் வழங்குகிறது. ஒருகாலம் வளர்ப்பதும் ஏற்பட்டும் (11-ஆம் பக்கம் பார்ப்பீர்கள்)

# பிரதமம் நியமனம்: ஓர் அறுவை சிகிச்சை!

பிரதம மந்திரிப் பதவிக்கு பலரும் ஆசைப்பட்டு முன்வையுள்ள நிலையில் கட்டுக்கால் சிவல ஏற்படாமல் தடுப்பதற்காகவே டி. எஸ். பி. விஜயதாசலவ ஒரு வருட காலத்திற்கு பிரதம மந்திரியாக நியமிக்கப்பட்டார். ஜூலை 15-ம் தினம் நியமிக்கப்பட்டார்.

இவ்வாறு பிரதமராக மிக எளிமையான காரணங்களைக் கூறி பிரச்சினைப் பரிமாணங்கள் மூலம் முன்னாள் பிரதமரான ஜே.ஆர். இடத்தைப் பின்புலம் மிகவும் ஆழமான பயங்கரங்கள் புலத்தள்ளினார்.

தன் தலைமைப் பாதுகாப்புப் பத, தன் பதவிமைப் பாதுகாப்பு, தன் சந்திரினைப் பழிவாங்குவது, கட்சிக்குள் ஏழக் கூடிய பிரச்சினைகளைச் சமாளிப்பது ஆகிய அனைத்து நோக்கங்களை மருத்தாவே பிரதமரான இந்த நியமனத்தைச் செய்கின்றார்.

டி. எஸ். பி. ஆரம்பத்திலேயே பட்ட காலத்திலிருந்து அக்கட்சிக்குள் புகள் போட்டி, கள் மின்பு தகராசிகள் வேடிக்கு வந்தன. டி. எஸ். பி. ஆரம்ப காலத்தில் அதன் தலைவர் டி. எஸ். செனராய்க்காவரின், எஸ். டி. பி. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்காவரின் இடையில் மோதல் மேற்பட்டு கட்சி இரண்டாகப் பிளவுண்டது.

அதாவது டி. எஸ். செனராய்க்காவரின் வடக்கு பிரதமராக பதவிக்கு வரக்கூடிய நிலையில் எஸ். டி. பி. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்காவரின் அட்சினைப் போட்டி, டி. எஸ். பி. ஆரம்ப காலத்தில் அதன் தலைவர் டி. எஸ். செனராய்க்காவரின் மூலம் செயல்படுத்தி அவற்றிற்குப் பக்கவாறாக டட்டி செனராய்க்காவரின், ஜே.ஆர். இராஜராமராவணம் என்பவரை இணைத்து ஒருவரையாகக் கொண்டார். இதன் உணர்ச்சி கொண்ட பண்டாரநாயக்காவரின் மந்திரிப்பதவிமை இராஜராமராவணத்துடன், கட்சியிலிருந்து வெளிப்பட்டு 1951 ஆம் ஆண்டு எஸ்.என்.எம்.பி. எனும் கட்சியை வந்தாடினார். இவ்வாறு முதலாவது நாடகம் மன்றக் களத்தில் நிகழ உட்கட்டிப் போட்டியாளர் கட்சி இரண்டாகியது.

பண்டாரநாயக்காவரின் பிளவு விட்டு வெளிப்பெற்றது டி. எஸ். தனது அடுத்த சந்தியை ஆரம்பத்தினர். மீண்டும் கட்சிக்குள் சிவப்பெட்டியை அதுவாறு டி. எஸ். தனது மகன் டட்டியை பதவிக்கு கொண்டு வருவதற்காக தினை மன்றமில் நிகழ்ந்ததில் தெய்வீகம் இருந்தார். டி. எஸ். இராய்க்காவரின் பிளவு தனது மகனைப் பதவிக்கு கொண்டு வந்து வந்தார். பகம் பெருமையுடைய பண்டாரநாயக்காவரின் சந்திரினைப் போட்டிவாழ்

சையை முதன்மைப்படுத்தி ஒர் அணியை உருவாக்கினார். பண்டாரநாயக்காவரின் வெளிப்பெற்றது தனது மகன் பதவிக்கு வரக்கூடிய பிளவுகளை இரகசியமாகச் செய்து வந்தார்.

தற்பெயராக திடீரென ஒரு விடத்தில் டி. எஸ். இராஜராமராவணம் அட்சினைப் போட்டி, டி. எஸ். தனது பிரதமராக தானே வரப்போய்துக்கொண்டதால் இரகசியமாக செய்து வந்தார்.

### கனாநாதன்

விஜயம் மரணத்தை எதிர்பார்ப்பவர்களுக்கு வேண்டும் என்பதற்கெனவே டி.எஸ்.தான் இருந்திட்டால் அதற்குத்தகுந்த தனது மகனேயே பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டார். இது பொருத்தவரையில் எதிர்பார்த்த அதிர்ச்சியைக் கொடுத்தது.

இதனால் மரணத்தை எதிர்பார்ப்பவர்களுக்கு வேண்டும் என்பதற்கெனவே டி.எஸ்.தான் இருந்திட்டால் அதற்குத்தகுந்த தனது மகனேயே பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டார். இது பொருத்தவரையில் எதிர்பார்த்த அதிர்ச்சியைக் கொடுத்தது.

1989 மார்ச்  
12, 13, 14 திகதிகளில்  
பிந்திரம் 2-00 மணி முதல் 5-00 மணிவரை யாழ்ப்பாணம் வேபுமகனில் கல்லறியில் சனாதினம் வழங்கும்

சூனியம்  
★ கனாகாட்சி ★  
பிரதம சிவத்தினர் கனாநிதி, மெய்யினாராஜா (தலைவர், மெய்யியற்றுகை, நாயர், பக்கவாழ்க்கை) அலாசுட்டன் திரிமதி இ. சிவத்தினாராஜா அள்கள்







இத்தகைய அவலநிலைக்கு நமது இளைஞர்கள் ஏன் தள்ளப்பட்டுள்ளார்கள்? இப்படி இளைஞர்கள் இப்படிக்கேக் கைக்கவினாராகவும் மெய்க்காப்பாளர்கள் களாகவும் மாறியுள்ள நிலை என்பது தரம் சரியானது.

இன்றைய பேரினவாதத்திற்கும், அந்தப் பேரினவாதம் வடக்கு, மெற்குவாழ் மற்றும் பேசும் இனத்தை ஒடுக்கி

ஆகும் இன்று? எந்தத் தரங்கெட்ட அமைப்புக்கு எதிராகப் போராட வேண்டியிருக்கிறோம் அதுமற்றதும், அந்தத் தரங்கெட்ட அமைப்புக்கு முண்டுக்கொடும் பணிமீடல், அந்த அமைப்புக்கு வேலும் புரிபவர்களாயும், அதன் கைக்கவினாயும் மாறி யுள்ள எமக்கு வெட்கமும் பெருமையும் தரக் கூடிய ஒன்றே.

முரண்பாடு உடையவர்கள் போலவே நடந்து கொள்ளாமல்.

நமது அடிப்படை விருது நோக்காய் இருந்தும் நாம் அதை உணராத முரண்பாட்டுக் கொள்கையோம் இது காரணம் என்று.

காரணம் நமது விருது பற்றிய நமது தெளிவின்மையே

# தென்னிலங்கையில் தமிழ் இளைஞர்கள்

வடக்கு, மெற்குப் பகுதிகளின் (எஸ். டி. டி. மையத்திற்கு) இடக்கக்கவினாராகவும் போராடிகளாகவும் இருக்க, இவர்களை கரணுவாகவும் செய்து கொடுப்போம். போராடிய இளைஞர்கள் மலர், போராடி புள்ளிப் பல பகுதிகளிலும் சிதறிச் சென்று பலவித வேலைகள் பார்ப்பதாயும், குறிப்பாக கொடியுப் பகுதிகளில் பெரும் விப்பாரிகளாகவும் தலைவர்களாகவும் அரசியல் வாழ்க்கையுப் பெரும் காப்பாளர்களாகவும் கூடுதல் அமைப்புகளையும் கட்டுதல் பகுதிகளையும் கொண்டு இருந்து வெளியாகும் 'ஐண்ட்' பத்திரிகை (21-2-89) அறிவித்திருக்கிறது.

மெய்க்காப்புகளைக் குடும்பம் தருவது, அரசின் பாதுகாப்புக்கு ஆபத்தை விளைவிக்கக் கூடிய ஒரு நிலையை உருவாக்கவும் ஏற்படுகிறது. இவர்கள் கொள்கை, கொள்கை போன்ற பாரிய குற்றச் செயல்களை புரிவதற்குரிய கைக்கவினாராகவும் உடல் படுத்தப் படுகின்றனர் என அரசாங்கத்துக்கு எச்சரிக்கை தரும் 'தரணம்' எழுதியுள்ளது.

குவதற்கும் காரணமாக இருப்பது எது?

தென்னிலங்கையின் தனவந்தர்களானும், தரங்கெட்ட அரசியல் வாழ்க்கையுப், விப்பாரிகளாலும் அவர்களுக்குத் துன்பமேயாகும் வடக்கு வாய் தரகு முதலாளி வர்க்கத்தாலும் வடக்கு காப்பாளர் மரபுக்கு வரும் அரசு யந்திரமே.

### சிவா

நமது தமிழ் இளைஞர்கள் ஆரம்பத்தில் இத்தகைய பேரினவாத அரசுக்கெதிர்ப்புக்குத் தரப்படுத்தலாகப் பரிசீலிக்கப்பட்டார்கள், இதுக்கிடப்பட்டார்கள், அதனுடன் இத்தகைய தரங்கெட்ட அரசாங்கத்திற்குத் தளர்ச்சி, தங்கும் தம்பிணத்துக்கும் விடய வேட ஆய்வும் ஏற்பிப்பதற்கும் அமைச்சு.

அத்தோடு மெற்புப் பத்திரிகை தனது (22.2.89) ஆறியில் தலையங்கத்தில் இப்படி வேங்கம் மீதப்பட்டு இயங்கும், ஆய்வு தகவல்களோடு பழைய காரணத்தால், மீண்டும் இவர்களிடம் ஆய்வுகள் கொடுக்கப்பட்டு

ஐண்ட் பத்திரிகையின் மேற்படி எச்சரிக்கை வழமையாக தரப்படுத்தி இளைஞர்கள் பேரினவாத கோக்கினை அணுகும் தென்னிலங்கையின் வழமையான அணுதரமற்ற காரணத்துக்கு உரிய பதமற்ற காரணப்படுத்தி எப்பதற்கும் கட்டிக்கொண்டும் அத்தோடு மெற்பு, நமது இளைஞர்களின் இத்தகைய பேரினவாத சிந்தனைப்பாடு பார்ப்பதும் நம்மும் அரசாங்கியல் படுத்தவந்திருப்பதில் புரிவதும் அமைச்சு.

இந்திந்த ஒரு நமது இளைஞர்கள் ஏன் தள்ளப்பட்டார்கள்?

முடியாமல் நமது இயக்கங்களிலும் ஏற்பட்ட முரண்பாடுகள் என்பது முதலமைச்சர் காரணமாகும்.

அப்படியானால் இத்த முரண்பாடுகள் ஏன் ஏற்பட்டன என்பதற்கு அந்த கேள்வியாக முன்னெழுந்தது?

நமது முரண்பாடுகள் கீழ்க்கே முரண்பாட்டால் இருந்திருக்கின்றன அது தரமையானதாகும் வாதத்துக்குப் பின்பு. அத்தோடு அது நாம் ஒவ்வொருவரோடும் புரிந்துகொண்டு, நம்மே நாமே விமர்சித்துக் கொண்டு, நமது விருதியை எட்டுவதற்கு வழிவகுத்திருக்கும்.

ஆகும் தரமோ அடிப்படையில் முரண்பாடு இல்லாமல் இருக்கும், அடிப்படையான

—அதாவது அதை அடைய தற்குரிய வழிவகைகள் பற்றிய அறிவாமலே, அதனால் எத்தனை விதமான சக்திகளும் சக்திகளும் போராட்டமெனக் கிட்டுகின்றன அத்தனை விதமான சக்திகளின் மெய்க்காப்பாளர்களாக, கைக்கவினாராக மாறிவிட்டோம். ஏனே போர்க்கைக்கவினாராக மாறியதும் சரி மாறியிருக்கிறது சரி, இத்தகைய குழுவும் தலையங்கம் போராட்டம் உருவாக்கி இருக்கிறதென்றும் அத்தகுந்த நாம் சகலமும் போராட்டமெனக் கிட்டுகின்றன.

இந்த அவலநிலையை தடுப்பதற்கு உரிய வழிகளை இன்று அறிவிக்க வேண்டுகிறோம்.

நாம் இங்கு அதிகமாகக் கைக்கவினாரும் புணக்குத்தரணம் வேண்டும் என்பதும், இப்படி தற்கெட்டு நமது இளைஞர்கள் ஆற்றுப்படுத்தும் வழி முறைகளைக் கொண்டுதான் அமைவதும் இன்றைய முடிய வேண்டுகிறோம்.

# கிராம அபிவிருத்தி பற்றிய

## சில சிந்தனைகள்

நீதி, மக்களின் நல்வாழ்வுக்காகப் பாடுபடுவதே வாழி அபிவிருத்தி நிறுவனத்தின் நல்லாய இலட்சியமாகும்.

இந்த 1982 தொடக்கம் வரையில் குடியேற்ற மக்களிடையே வேலை செய்து வருகின்றது. முதலில் எங்கெங்கே வேலைப்பெறும் கிராமத்தை தெரிந்து, வீடுமாடாகச் சென்று மக்களின் மனது நிலையை அறிந்து பின்னர் ஒரு பொதுக் கூட்டம் கூடி அவர்கள் பிரச்சனைகள் பற்றி தீர்மானம் கையாண்டு அவர்கள் ஒருவருமேயும் பெற்று தர ஏழை பொருளாதார ஆய்வுக்கு மக்களைத் தயார்படுத்தும் வேண்டும். இதற்கென்று கேள்விக்கொத்து தயாரித்து கொடுக்க வேண்டும் என்றும் தலைமீண்டும் பள்ளிப்போடும் பத்திரிகைப்பிரச்சனையும் திரட்டும் பத்திரிகை, அத்தந்தக் கிராமத்தில் உள்ளவர்களுக்குப் போதிய பயிற்சி அளிக்கப்படுவதும், அவர்களையே இந்த ஆய்வுவை மேலும் செய்வதும் தரம். அத்தந்தக் கிராமத்தைப்பற்றிய சிபார்சு அறிக்கையும், பள்ளியிப்பாகவும் தயாரிக்கப்படுகின்றன. இவ்வாறு அந்த மக்களின்

தேவைகள், பிரச்சனைகள் சான்றிதர ரீதியாக இலங்கை நாட்டில் அவர்களின் அபிவிருத்தியில் ஈடுபடுகின்றோம். எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் அவர்களின் அபிவிருத்தித் திட்டங்களுக்கு நிதியுதவி பெற்றுத் தருவோம் என்று நாம் வாக்களிப்போம். "தன் உடைய தனக்கு உதவி" என்றும் வாக்களிப்போம் அவர்களிடையே வற்புறுத்தி வருகின்றோம். சில வேளைகளில் வெளிநாட்டுத் தொழிலாளர்களின் மூலம் உதவிகள் கிடைக்கின்றன. நிர்வாகம் நமது போன்ற மக்களின் சகல தேவைகளைக் கவனிக்க வேண்டும் என்று மூலமே அவர்கள் துரித உடைக்கலாம். கிராமத்தினுள் ஏதாவது அமைப்பின் மூலம், திட்டங்களை நிறைவேற்றப்படுகின்றன. அபிவிருத்தியின் 'மெக்கா' என்று சொல்லப்படுகின்ற பின்புலங்களில் பல்பெருங்காலமாக இயங்கி வருகின்ற சர்வலோக கிராமப் புணக்குத்தரண நிறுவனத்தின் தலைவர் களாதிதேயும் வெள்ளை நகரம் திட்டம் கொண்டுள்ளோம். இவ்வாறு தரமேயும் அமைப்புகளும் அமைப்போன்ற கிராம அபிவிருத்தியில் ஈடுபடுகின்றோம். அவைகளில் முடியாமையான அம்சங்கள் வருவாது:-

- (1) கசாத்தாரம் (2) கல்வி
  - (3) பொருளாதார வேலை
  - வாய்ப்புத் திட்டங்கள் (4) மக்கள் சக்தியை வெளிக்கொணர்தல்.
- இந்த நூற்று அம்சங்களையும் ஒரு கிராம மக்களிடையே நிறைவேற்ற முடியாமலேயும் நிச்சயமாக அவர்களிடையே முழுமையான அபிவிருத்தியை நிறைவேற்றிய தரம் நம்மவரம்.

இதனை வெற்றிகரமாக நிறைவேற்றுவதாயின் அபிவிருத்தியில் ஈடுபடுவோர் அந்த மக்களிடையே வாழ்ந்து அவர்களிடம் பயிற்சி, அவர்களிடம் அறிந்து அவர்களின் கடினத்தங்களில் இரண்டுக்கைத்து, அவர்களிடம் இடையறுத்து

### ச. இரத்தினசேகரன்

அன்பு பாராட்டும் அவர்களோடு திட்டமிட்டு செயற்பட்டோம். அவர்கள் அறிந்ததில் உடன்தொழில்நுட்ப கட்டிடப்பணிகளை மேற்கொள்ளும் ஒன்றிணைந்த அணுகுமுறை மூலமே இது சாத்தியமாகும். தேவைப்படுவது நிர்வாகம்மற்றும் மக்கள் சக்தி வெளிக்கொண்டு, செயற்குறையும் பின்புதொடுக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பமே இது.

இன்று வட்டமீட்டும், மெற்கு இயல் ரிஸிள் அரசாங்கம் ஸ்திரமற்ற நிலையில், மக்கள் மனது எழும்பும் முகங்கொடுக்காத

கண்டுகளை அணுபணிக்க வேண்டியுள்ளது. இந்த நிலை எவ்வளவு காலம் நீடிக்கும் என்பதை யாரும் வரையறுத்துக் கூற முடியாது. இப் பிரச்சனைகளை நாம் ஒர் அளவிற்குத் தீர்க்க வேண்டுமாயின் நாம் மூன்று ஏனெனும் பல் வழிகளிலும் நிர்வகித்துக் கொள்ள வேண்டும்.

எதிர்காலத்தில் பஞ்சம், பரி, பட்டினியை எதிர்கொள்ள வேண்டியிருக்கும். இதனைத் தணிப்பதற்கும், சமவேலையாப்புகளின் மக்கள் ஈடுபடுத்தப்பட வேண்டும். எமது பருவ மழை காலத்தில், மரக்கன்றுகள் நாட்டுதல் உட்பட தேயிலாப் பிச்சிடுதல், கோரி, காசம் நடை வளர்ப்பு, பணம் வேலை போன்ற பணிகளைத் தொடர்பும், உணவு பதனிடும், நிறுவனத்தொழிலும் தொடர்பும் நினைக்க வேண்டும். கருங்கல் கருங்கல் யாருடைய தாருக்கு முன்னும் தமது கருத்தெவகளைப் பூரித்த செயல்பாட்டும் பொருளாதார உபட்சத்திற்கு வழிவகுப்பதோடு கொடுக்காமல் வேலியைவாற்றி திட்டமிட்டதையும் ஓரளவிற்குப் போக்கியுள்ளோம். இது தரணத்தில் சேல்கொடுப்பது வழிவகுக்க வேண்டியதாகும். இது மீள் கொடுக்கப்படும் மூலம் இதுவரின் பிணியைத் தீர்க்க முடியாது. எப்படியும் பிடிபுது என்மதை அவருக்குக் கற்றுத்தருவது இதை உடனெனவது ஆகும் இவ்வேலை போடும் மக்கள் பிணியைப் பட்டினியிலும் வாறும் போது என்று செயல்பாடு பரிப்போடு துன்புறும் மக்கள்

க்கு அறிவைப் புட்டியுடன் அது அவர்களுக்குப் பிரயோசனமாக இருக்கும்".

கிராம அபிவிருத்தியில் ஈடுபட்ட விருப்பியோர் கிழக்காணும் அடிக்கினை ஒற்றி தங்கள் நடவடிக்கைகளை முன்னெடுத்துச் செல்வார்கள்.

"ஏழைகளிடம் செல்லுங்கள் அவர்களோடு வாழுங்கள் அன்பு செய்ந்துங்கள் உங்கள் பணிகளை அவர்களுக்கு என்ன தெரியுமா அறிவித்து தவங்குங்கள் அவர்களிடம் என்ன இருக்கிறது அந்தக் கொண்டு தொடர்புள்ள துங்கள்

பணி முடிந்ததும்... அமைக்க அடைந்ததும்

"அட! இதை ஏதெல்லாவோ சாதித்தோம்" என்று பெருமீதித்த அவர்கள் பூரிக்க வேண்டும் அப்படியும் பூரிக்கச் செய்யவேண்டும் உன்சுதமனை தலைவன்" □

சமையுமேயோடு உணவு வகைகளை குறிப்பாகச் செல்லடாம்; மண்பூவகைகளைப் பரிமாறும் மண்பூவகை இழந்து விடுவாள்.

ஒரு அழகிய பெண்ணுக்கு அறிந்ததாக உலகில் எதை மிக மெழிச்சிரமனை பொருளாகக் கருதுகிறார்?

"ஒரு அழகிய பெண்ணுக்கு அறிந்ததாக உலகில் எதை மிக மெழிச்சிரமனை பொருளாகக் கருதுகிறார்?" □



# எழுத்தாளன் அந்தரத் தாமரையா?

ஈராளிய தலைவர் கொடுமையின் பிறப்பித்துள்ள என்மெருத்தா தும் 'ரொக்க' என்ற ஆசிரியர் எழுத்தாளர் சக்திமான் குடிபு கொல்லப்பட்டார்.

அவர் கொல்லப்பட்டார், ஆங்கில இலக்கியத்திற்கு பேரிழப்பு.

ஆங்கில இலக்கியம் பிரித்தானியாவில் பிறந்து, ஆங்கிலத்தை நம்ப மொழியாக கொண்ட எழுத்தாளர்களால் அல்ல, இன்று பிறந்தியங்க நாட்டின் உயிர் வாழ்கின்றவர்களுக்கும் உண்மையை பிரித்தானிய இலக்கிய வம்சங்கள் எப்பிடி கொள்ள வேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளன.

இன்று ஆங்கிலத்தில் வீறுமிகக் கவிதைகள் எழுதப்பட்டு, மேற்கு இந்திய நிலங்களில் பிறந்த டெரக் வால்கொட் (Derek Walcott).

இந்தியாவில் பிறந்த சக்திமான் குடிபு இன்று ஆங்கில நாவலாசிரியர்களை முதன்மை இடம்பிடிப்பார்.

இல், பண்பாட்டுக் கலப்புக்கால் நோன்றிடுகிறது. உன் தன்மைக்கு இவர்கள் எடுத்துக்காட்டார்கள்.

இலக்கியத் துறைக்கு ஏற்படக்கூடிய மாடெரும் இடம்பிடிமணநிற் கொக்கும் அதேபோல, வேறு கோணங்களில் குத்தும் இப் பிரச்சினையை அணுக வேண்டும்.

## கொழுந்து

இதம் பிரேரணை (ஜனவரி, பெப்ரவரி) ஆசிரியர்: அந்தனி ஜிவா 57, மகிந்த பிரேரணை, கொழும்பு-6  
நிலை: 5 ரூபா

முத்துக்கொடு நீண்டகாலத் தொடர்புடைய அந்தனி ஜிவா அவர்கள் ஆசிரியர்களாக கொண்டு வெளிவந்திருந்த கொழுந்து என்னும் சஞ்சிகை, மலையம் மக்களின் குழப்பங்களையும் அபிவிருத்தியையும் வெளிக்குக் கொண்டு போகு இவ்வகை நிறுது என்பதைப் பற்றிச் சஞ்சிகை பற்றிய விவரங்களையும் 'பயணம் தொடர்ந்தது' என்ற ஆசிரியர் தலையகம் என்று குறிப்பிடுகிறது. அதில் அவர் வாசகர்களின் நோக்கம், கொண்டுவாசகர், ஓர் ஆண்டின் 'கொடுமையின்' பின்னர் 'கொழுந்து' இரண்டாவது இதழின் உட்கிணர்ச் சந்திப்பினால், ஆசிரியர் மலையம் வெளிவீட்டத்தின் பிரகாரம் கள் மூலம், தொடர்ந்து வருகின்ற பிரச்சனைகளுக்கும் எதிர் பாராத துயரங்களுக்கும் மத்

மேற்கத்திய நாடுகளைப் பொறுத்தவரை இது ஓர் 'கிம் பின்' விஷயம்.

கலைஞர்களுக்கு கவிதிரும் உண்டு—எழுதாயத்தால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட சட்டம் களை அவன் மீறாத வரை.

வளர்ந்த நாடுகளிலே நிலைமை முற்றிலும் வேறு.

ஓர் செய்ப்பியை போதும்தெருக்கிவை நடமாடும் மனிதர்கள் இரத்தம் வழிந்தோடும் உடம்புகளாக உருமாறுவதற்கு.

குடிபுமீன் விஷத்தில் ஏற்கனவே சிலர் இறந்துள்ளனர்—இவரது நூல் வாசகர்களால், அந்நூல் இறந்து ஆர்ப்பாட்டத்தில் சிதறிய, படைவீரர்கள் தொடர்பாக்களுக்கு இராவயங்களை இவர்கள் (பாக்கித்தானியம், இந்தியாவிலும்).

இத்தகைய செய்கினை வெளிப்பிடும் மேற்கத்திய செய்நி திறவகங்கள், முன்னர் உலக நாடுகள் இன, மத வேறு என்ற நோய்களால் பிடிக்கப்பட்டவை என்ற மனப்பிழந்தை உருவாகும் முன்பு நடை—நினைவலாகவோ நடப்பிடப்போ.

இவ்வகையிலிருந்து குடிபு யாந்த, இங்கிலாந்தையும், கண்டனிலும், அமெரிக்காவிலும், அவன்நிரவியாவிலும், ஹிரோப்பிய நாடுகளிலும் தஞ்சம் புகுந்தவர்களுக்கு, பாங்கு ரமண உண்மை தெரியும்.

நிலில் வடக்கு, மிகுமிருந்து சஞ்சிகைகளும் நூல்களும் பத்திரிகைகளும் வெளிவருகின்றன. ஆசிரியர் மலையத்தில் குத்து எத்தனை நூல்கள் வெளிவந்தன? நம்மவர்கள் இவ்வம் வாய்ச் சொல் வீரர்கள் 'கொடுமையின்' இவ்வகை ஏழாம் உயிரற்ற சட்டவகுத்து ஒப்பானதாகும்' என்று அழுத்தமாகக் கூறுகிறது.

மலையத் தோட்டத்தொழிலாளர் பற்றி கவாழ்நிசை, அருணாசலம் எழுதும் கட்டுரை, நெல்சன் மண்டலோ பற்றிய க. முரளிதாசின் கவிதை, 'குத்தகை' என்னும் நிறுதைச் சஞ்சிகைக்கு அழகாட்டிடுகின்றன. இவ்வகையும் விட, 'கொட்டி'க் கிட்டுக்கும் தக்கச் சார்க்கம்' என்ற தலப்பிசை சார்புரட்டன் மலையம் மக்கள் பற்றிய 'ஆய்வு' எழுத்துக்கள் பற்றி முனைவுக்கும் பிரச்

எல்லாத்துறைகளிலும் தாம் முன்னேறியுள்ளதாகக் குத்தும் இத்த 'வெளிக் கோடு' புகுண்டவர்கள் 'கறுப்பு' களை கண்டால் சகிக்கமுடியாதவர்களே, நிப்பாக இக் 'கறுப்பு' கள்' தம்மைவிட அறிவில் மேலேங்கியிருந்தால் அல்லது 'வெளிக்' பெண்களைத் தொடர்பு கொண்டிருந்தால்.

ஓர் நாசிகை உருவாக்கிய உலக தரிசுமயம் கிணங்கிய சில எழுத்தாளர்கள்—இத்தாலியில் டாஸ்ரேயம், இங்கிலாந்தில் சேக்ஸ்பியரையும், இந்தியாவில் கம்பனியும் இப்படியாவில் முதன்மையானவர்களாகச் சேர்த்துக் கொள்ளலாம்.

## ரானுசேகரன்

இக்கலைஞர்களுக்குப் பெருவாரியான பொதுமக்கள் ஒப்புதல் என்பவாறு ஏற்பட்டது?

இதனைப் புரிந்துகொள்ள இத்தாலியில் பிறந்து, கம்பியில் டீட்டித் தலைவராகப் புகழ்ப்பிந்து, ஹிட்லர் சகாவியை இத்தாலிய பாசிசு சர்வாட்சாரி முசோலினியின் சிறையில் தள்ளப்பட்ட நிராமி (Gramsci), சிறையில் எழுதிய 'சிறைக் குறிப்பு' கள் (Prison Journals) முன்வைத்த எண்ணங்களுக்கு ஒன்றை நாம் கூடவண்ணம் காண்போம்.

நிராமி மேலாண்மைக்கும் (Hegemony) மேலாதிக்கத்துக்கும் (Dominance) வேறுபாடு கண்டார்.

மேலியதான மேலாதிக்கம் முற்றிட வலியுறுத்தல், அரின் படை வலியைமயமாச் ஏற்படுத்தும், மக்களை அடக்கி

உதைத்து, எதிர்ப்பை நகக்குகின்றது.

முன்மையின் (Hegemony) தன்மையோ முற்றிலும் வேறு. வானமைப்பத்தில் வானமை ஏற்றுவதற்கு ஒப்பானவை.

குடும்பம், பாடசாலைகள் என்ற நிறுவனங்கள் (Institutions) மூலம், நிறுவனத்திலேயே குத்து குறிப்பிட்ட கருத்தியை (Ideology) பெரும்பாலான அது ஏற்கவைக்கின்றது.

இந்தக் கருத்தியும், விழுமியங்கள் (Values), கருத்துக்கள் என்பவற்றை ஏர் சமுதாயத்தில் வாறும் பெருப்பாலானவர் ஏற்றுக்கொள்வதற்கு வழி போடுகின்றார்.

எடுத்துக்காட்டாக, பெண்கள் பிடிப்பிட்டு, கோழியை பிடித்து ஆணைக் காய்ச்சுவதில்லை போன்ற பழமொழிகள் சிறு பிள்ளைகளுக்கு ஊட்டப்பட்டு அக்கருத்துகளுக்கு பின்னிற்றும் ஆண்களின் சமுதாயமேலாதிக்கத்திற்கும், முதியவர்களின் மேலாதிக்கத்திற்கும் துணை போயிருக்கின்றன.

கத்தியின்றி, இரத்தம் சிந்தாத மணக்கினை என்பவாறு ஆசுவலன் என்பதற்கு கருத்தியில் ஓர் கருவி.

டாஸ்ரேயம், சேக்ஸ்பியரும், கம்பியும் வர்க்க வேறுபாட்டுக்கு சமுதாயங்களில் வாழவில்லை.

ஆசுவலன் அவரால் காலந்தடுத்து கருத்தியில், வர்க்க முரண்பாடுகளை வெற்றிகொண்டுவருகின்ற மேலாதிக்க உருவாக வழி வகுத்தது.

இன்று நிலைமை முற்றிலும் வேறு. வர்க்கவேறுபாடுகள் கர்மமை அடைந்திருப்பதுடன், உலகமே ஓர் நிராமயாகக் கருதப்படுகிறது.

இவ்வாறு கருவியமைக்கும் சாரணம் வெறுமனே தொலைக்காட்சி (TV) மட்டுமே.

சோசலிசத்தின் வளர்ச்சியை, 'கம்நாட்டு' கம்பியும் து

லாவித்துவத்தின் பெருக்கமும் ஒன்றை எண்பித்துள்ள—உலகின் எந்த மூலமுடிக் கிட்டுவது வாழ்ந்தாலும் நீர்க்கும் தப்பமுடியாது; அதுகுள்ளே பெடித்தரவேண்டி, பொருளாதார நெருக்கடி ஏற்பட்டால் என்ன.

இன்றைய உலகில், முரண்பாட்டிற்கு கருத்தொருமை இல்லை. வர்க்க முரண்பாடுகள் மேலும் கர்மமையடைந்து விட்டன. இம் முரண்பாடுகளுக்கு ஏற்ப, கருத்துக்களும் பல்பிடிப்பெருகிவிட்டன.

மேற்கத்திய நாடுகள் இம் முரண்பாடுகளை எல்லாம் தமது வருவாற்றின் போக்கில் சாதிட்டுள்ள ஊழநாயக பன்மைத் தன்மைக்கு (Democratic Pluralism) ஏற்ப அடக்கிச் சமரம் கண்டனனர்.

மூலமும் உலக நாடுகளில், பழைய சமூக—பொருளாதார எச்சமேல்க்கள் இன்னும் கோவோக்கிசென்றன.

முதலாம் உலகில் உருவாக் கப்பட்ட அரிமயமைப்புக்கள் பண்பாட்டுத் தாக்கங்கள் முன்னர் உலகில் நினைக்கப்பட்டதன் விளைவாக ஏற்பட்டன என்ற விவரம் பண்பாட்டு அளர்த்துக்கள், எல்லோரும் அறிந்ததே.

இத்தகைய தாக்கத்தால், இரண்டில் டெட்டான் நிலையில் உருவானபெண்களின் குடிபுமும் ஒருவே.

பிரித்தானிய பிரசுரயாக உள்ள இவள், எழுத்தாளன் எதையும் எழுத உரிமை பெற்றவன் என எண்ணத் துணிவது இயலாது.

ஓரே ஒரு தவறு—நான் பிறந்த மூலமும் உலகை அவர் மறந்துவிட்டார்.

எழுத்தாளன் அந்தரத் தாமரையர் என்ற இக் காலத்திய மேலோடுக்கு கருத்துக்கு முற்றுப்பெறக்கூடிய ஏற்றுக்கொண்ட இடம்தான்.

தான் பிறந்த மூலமும் உலகை மறந்து விட்டார். □



சனகக் கலையானவை. அது பாக்கவே, 'மலையக் சமூகம் இனரத்தேயம் பறவகைகள்' என்று அந்தனி ஜிவா எழுதியுள்ள விஷயமும் ஆகியிருக்கின்றன.

## கூடைக்குள் செயம்

(கவிதைத் தொகுதி) கவிஞர் ச. முனிசுரன் மலையம் வெளிவீட்டல், 57, மகிந்த பிரேரணை, கொழும்பு-6  
நிலை ரூபா 9-75

'இவ்வகையில் முதன் முதலாகக் கவிதை வெளியாகும் தூறாக்கு வடிவ கவிதைத் தொகுதி' என்ற முடிப்புச் செய்தியோடு வெளிவருகின்றது, மலையக் கவிஞர் ச. முனிசுரன் எழுதிய 'கூடைக்குள் செயம்' என்னும் குறுக்கினைக்கான தொகுதி.

துப்பாமிய குறுக்கினை வடிவமான தூறாக்கு ஏன்

இவ்வகையில் உண்மைக்குப் பிறிய வேறும் வார்த்தைகளைப் பிடித்தவர்களாவோம். இதன் அடிப்படைமேலே, சென்னைவந்தம் கூறும் 'சாந்திரேயி'—சூரனத்தை—வெளிப்படுத்துகின்ற ஊடகமாகவே தூறாக்குவடிவம் தோன்றிற்று. வேறுமைய வார்த்தைகளை 'வானவர்' வெளியே இழக்காமல் இரண்டொரு வார்த்தைகளின் கூர்முனைகளால் குறுக்கினைத் தொழுகின்ற அருக்கினை வடிவமும் ஆகும்.

ஆகவே அந்த ஊடகத்தைப் பிரதி பன்னும் தாய்கள், அதன் தேவை நமக்கேள் ஏற்படுகிறது என்பதை மூலமான கவிதைகளுக்கு எடுத்துக்காட்டுகளைக் கொடுக்க வேண்டும். மாறாக இவரும் புதுமைக்காக—முதன் முதலாக நான் தான் தூறாக்கு கவிதைகளைத் தமிழில் எழுதினான் என்றென்றென்ற பாவனைக்காக—எழுதப்படுவாறும் பன்மை லிட்ட உண்மைகள் ஒழுகிற்று.

தமது தமிழ்க்கு குறுக்கினை வடிவங்கள் அந்நியமாக கோடி காட்டப்பட்டுவரும்.

11-ஆம் பக்கம் வரக்கூ



# திசையின் குறுநாவல்

பகல் ஆரம்பித்தது. பகலுக்குட்பட்ட, ஓசைகளும், வாசனைகளும், விழிப்பு உண்டு. ஒற்றைக் குருட்டு வெள்ளியிழிப் பரிதி—சூரிய தேவன், 'ஜிஸ்' வெண் ஆரோக்யமான ஆரம்பவாயிற் பரமமேசுவரன் செய்தான். பூமியைப் பொறிநிறணங்கள் முழக்காட்டி அணிபூட்டி, அழகு பார்க்கத் தொடங்கினான். இரவெல்களும் திரும்பித் திரும்பிய மரக்கிளையும் புதிய மலர் பூத்துக் குலுங்கிற்று. மலர்க்கிளையோ பெருமையே படவிலிவிட காற்றின் குரல்க்கட்டையிலும் பூவிழும் ஒங்கித் குதி வீராபந்து காட்டிற்று. பட்டினலின் உற்சாகம் நிறம்பிய சேய்சொலிகள் வானநிரம்பி, காநிலுள் நுழைந்து வழிந்தன. நன்னீர் தெளி

வாராவை விட்டுப் பிரிந்து வந்ததிலிருந்து தனது புலன்களை எல்லாம் ஒடுக்கிக்கொண்டதையிட்டு, வகுத்தம் கொண்டான். பார்க்கவும் கேட்கவும் முக்கியம், சரிக்கவும் கொள்வனவாகவும், சரிக்கவும் கொள்வனவாகவும் இங்கே கொட்டிக்கிடக்கின்றன!

நிமேரனைத் தெருவில் ஒரு அழகிய நிறு தொப்பி மிதந்து வந்தது. அப்படி நுழைந்த பின்பு, செவ்வழிப்போடும், முதுகில் பூத்தல் பழைய செவிதவ்வாறு பன்னிக்குச் செல்வகூட்கண்டான். பாடசாலைக்குப் போவதில் அவளுக்குள்ள பிரிவகத்தை துடியான தனது நிறு

‘காமக் கரும்புணல் உய்க்குமோ நாடுனோ நல்லாண்மை என்னும் பூனை.’  
‘நினைத்தென்று சொல்லவோடு நெடுசே ரனைத்தென்றும் எவ்வ நோய் தீர்க்கும் மருந்து.’

மனித மனம் எவ்வாறு வேலை செய்பதும் என யாராவும் அறியவில்லை. கூறமுடியாது. அது உலக சரித்திரத்தினையிடச் சிக்கலானது, புரிந்து கொள்பதும் சிரமமானது.

வாராவை மறந்து விட்டதாய் அவன் நினைத்தான். தனது நாளை ஏமாற்றித் தீர்த்தான். ஆகும் அவன் சுற்றும் கனத்த தனிமை இருந்தது. ஒரு பெண்ணின் இத

பயங்களைச் சொல்லி ஆறுதலும் ஒரு வித சூய இன்பமும் அடைகைப் போலவும், அவனுக்குத் தோன்றியது. அவனுக்குட வாழ்வின வர்த்தகங்கள் மறக்கப்பட்டபோது, மாற்றிய போயிருக்கலாம், வாராவை அவன் குரல்க்குடைய சேர்த்து எளிதென்குடும், முகம் பொருந்துவதற்குக்கலாம். அவற்றை வெல்லாமல் மெல்ல மெல்ல இதயத்தினால் அடங்கிய ஒரு குறுகுறியிட்டு, சத்தமற்ற வேப்பனுடனும், அவன் அசைபோட்டுக் கொண்டிருக்கலாம். அவனுக்கு இரத்தம் வற்றி உடல் தளர்ந்த பிறகு, உணர்ச்சிகள் அடங்கி, அமைதியாக மனைகல் தழுவின போட்டு தெளிந்த நிறு நவையப் போவமணம் ஒடுகி நிச்சிந்தையாகவெல்கத் பிறகு, ..... அந்தச் சாரிதழிப் பரிதாபமும் முனைக்கொடு!

ஒரு நாள் அவ்வாறு நிந்த நெருக்கியும் தன்னீர் தெளிக்கும் பெண்ணைக் கண்டான். அவன் வினேய நினைக்கவில்லை. அப்படி அவ்வாறு சொல்லிய போது, அல்லது தாமத குணத்தில் அவன் அழகுநிக்கு நின்றதையும் அதனைக் காண்பதில் தவறினான் போலும். அவன் சூரியனை நோக்கித் தொழு விட்டு, பசுபத வென்ற ஒரு வாயகற்ற ஏனை நினைந்து, மஞ்சளும் சாணியும் கவந்த நீரை, பெருக்கிய முற்றத்தில் மீது, துயிலின் கமறும் வாசனை அடங்குமாடு தெளிந்த கொண்குருந்தான். நீராடி நரையோடிய குறும் கேசுக்கேசரத்துடன் முறுக்கி, பின்பு நித்தியம் ஒரு குறியாய முழங்கி இருந்தான். அந்நி துனி இடையே சில விடல் பதிநகலும் குடிக்க தெரிந்தன. தென்றி நிலைய சரம் உலராத விட்டி துலங்கிற்று. சரப்புவைக்குள் அவனது வறிய

அப்போது, வாராவை அவனைப் போலவே ஆழி விடுவான். மோசமுடும் தனக்கள் வறிய, கதை பேசும் விழிகள் ஒளிவிட்டு நிறுவிய, ஒரு மிழியாவி விடுவான். அவனது பேரர்களும் பேர்த்திகளும் வாராவின் வளங்களை நோக்கிப் போராடவும், பரிசொடுக்கும் மனம் வரவும், ஆரம்பித்திடுபார்க்கான். வானில் பறப்பார்க்க, அல்லது பாதாநத்தில் பறிவார்க்க.

அந்தப் பராயத்தில், ஒரு தடவைய வாராவைக் காணவேண்டும் என நினைத்தான். அவனிடம், 'காதல் என்னுள் என்ன?' எனக் கேட்க விரும்பினான்.  
‘மனைன்னதமன அன்பு’ என்று அவன் பிறகு சொல்லக் கூடும். அல்லது, ‘எவ்வாறே வெறும் மாயத் தோற்றங்கள்’ எனவும் கூறலாம். சிலவேளை வாரத்தை ஏதும் வாரமே மெனனும் பாணியாகவும் நினைத்தான்.



கும் 'தனது' சத்தம் என்னமாகத் தொடர்ந்து கேட்டது. அந்த ஒரு வாகணம் உறுமி ஒளிபெருப்பிழையா அவ சரமாக விரைந்து கேட்டது.

அவன் மட்டுமே சம்மா பரிதாபம் கிடப்பானோ?

உடலின் பலமனைத்தையும் ஒன்றும் திறிபுட்டு, இதயத்திலிருந்து புதுக் குருதி பெய்து,

மனைக்கக் கழுவி இவ்வொக்கி,

எழுந்துவிட்டான்!

சூரியதேவ, நமஸ்கரி.

வயிறு முட்டப் பாலருந்திய பின் அப்பா மடியில் அழிய விரும்பியுள்ளன்குடைய துயி ஆறும் குழந்தையைப்போல, அந்தக் காணெறும் அமைதியாக இருந்தது. அது அவனது மனைக்கக் கொண்டிருந்த. ஜன்னலில் கல் வெளியே நின்றுகொண்டிருந்த மரம் பூத்துப் பூரித்திருந்தது. நிறைபும் புதுமனைக் கொண்டு வரவேண்டி நின்றுகொண்டிருந்தான். அவன் மனைக்கக் காம்புக் காண்டக் கட்டுப்பாறு உதிர்ந்து கிடந்தது. இன்னும் 'தனது' வெய்து நிறைபும் பூங்காக்கள், அப்பாக்கள் தாழ்வான கற்றல் கவர், பிறகு தெரு, அமைதியான, ஆரவறமற்ற தெரு, முன்விட்ட புகை இரும்புக் கேற்றல் கூடியவாசனமெல்லத் திறந்து கிடந்தது. மரக்கிளையின் காணெறும் மனைக்கக் கொண்டிருந்த விளையாடும், விளக்கொழுமையே போட்டு விட்ட மனத்திற் சீரான தடக்கிட உழுகுறக்க, அந்தக்களின் சேமம் தன்னின் துயில்கள் விழுந்ததும், முற்றத்தில் கொப்புளங்களை விளவிட்டது போல் தெரிந்தது.

றடிக்காலைத் தெருமனைக்கி எழுதிச் சென்றான்.

அந்தச் சிறுமியின் தேவைகள் எல்லாவும் சேர்ப்பதாய் வளவ அளவது இதமாய் எவ்வாறு நினைக்காமானது! அவளது வகனத்தின் பொலியை எழுதிக்கக் காட்டி விட்டு முடிந்தா, என்ன? அவளுக்குத் தன்னுடைய பள்ளி வாழ்க்கை, குரூபகம் வந்தது.

ஓ..... அந்த மோகவாமி சொற்றும் முன்விரவுகள், அந்த முன்னிரவின் இதயத்தைக்கிள்ளும் காட்சிகளும், காணல் சமூகம்..... அவனுடைய அன்பு என நின்று, அவன் மிதான அவனது பிரியம் ..... பொருளும் துழப்பிற்று பரமனனா ..... பாடசாலைகளில் அவன் விளையாடித் திறிந்ததும் கற்றுக்கொண்டிருந்தான்.....

ஓ! அந்த இந்து ரிச் அவன் தனது மாணவர்களுக்கெல்லாம் எனக்கக் கொடுப்பதில் அவர்கள் பிரியங்களைக் கேட்க நித்துக் கொண்டான்?

அவனது நிறு பராயத்தில் கள்ளமற்ற இதயத்தில், அவர்கள் என்நெருக்கத்தொழுகுடிபேயி விட்டார்கள்.

அவர்களுக்கெல்லாம் நன்றி, அவர்கள், எப்போதும் இன்ப மாயிடுக்தைப்பற்றி அவளுக்குச் சொல்லிக் கொடுப்பார்கள்; துன்பமான எண்ணல் களை மறந்துவிட வழிமுறத்தினால் சுற்றிக் கொடுப்பார்கள்.

அவனுள் ஒரு அடங்கிய பெருமுகச் சரூத்தி. அது துன்ப மிருதியிலும் அதுவும்; பாலிய காலத்தில் இவிய நினைவுகளாகும்!

யத்திற்கும் உடலுக்குமான தேவையை உக்கிரமாக உணர்ந்தவைகள், வாராவைக் கொடுமாக்கச் சப்பினான். வாராவைக் காண்பதற்கு முன்பு தனக்கு நேர்ந்த இழிப்புக்களுக்கும், அவனைப் பிரிந்து வந்ததின் இனாலும் நாட்களில் வரப்போகும் துன்பங்களுக்கும், அவனை காணாமல் என எதவிட ஆற்றமுமற்ற குற்றம் கமத்துவான். அந் நேரங்களில் மனைத்தென அவனைக் கெட்ட வார்க்கைகளால் திட்டித் தொக்குவான்.

சில வேளைகளில், எங்காவது ஓடித்தத்தில் ஒரு மாணிட அவ வந்தைக் காணவோ கேட்கவோ நேர்ந்தால், அன்று முழுமையும் ஒரு வீதமான சுழி விரக்க மனப்பாச்சமையின் கரிப்பான். அப்போது வாராவின் மீதும், தன் மீதும், உலகின் உள்ளகவ லீவாராகின் மீதும் மிகுந்த அநுபாசம் மீளம் வான். வாராவைக் நல்ல குழந்தைகளும், நீய்த்த ஆயுறும், தோஷாரக்கிழிமும், தொல்லைகளற்ற வாழ்வும் கிட்டவேண்டும் எனப் பிரார்த்திப்பான். அச் சத்தப்பங்கனில் தேவநம்பிக்கை கொள்ளக்கூடச், சித்தமாயிருப்பான்.

உடனேயே, தனது மனைத்தின் முரண்களை உணர்ந்து நானியவலையும், வெட்கத்துடன் தனக்குள் சிந்தித்து, தன்ன ஒரு 'முட்டான்' எனத் தனக்குத் துன்பே புகைப்படுத்திடுகிக் கொள்வான்.

இரவு நேரங்களில், சிலவேளைகளில் நேரத்துடனேயே தூக்க நிக்ந்து அவ்வாறு தூக்கியும் விடுவான். விடிந்த பின் நெடுநேரம் கழித்து, திடுக்கிடப்பெருந்தவலும் அவரவ அவ சரமாத தன் காரியங்களைப் பார்க்க முனைவான்.

சில இரவுகளில் தூக்கமே வராமல் கொட்டக் கெட்ட விழித்தபடி குருட்டு யோசனைகளுடன் அநுபாசம் உறும்.



முற்றி போன்ற உடல் குறியிருந்தவாள் உதறிற்று.

அவளது கருவியை முகத்தில் பொலிந்த பவித்திரமும், சாரிதழிப் பரிதாபம் துணுக்குச் செய்தன. அவளால் எவ்வாறு எப்பிதமும் மிதந்து ஆசிரியமடைந்தான். வாழ்வின வளமான கனிகள் கிடைக்கும் காண்க்கையெல்லாம் அம்மாத கட்டித் வந்துவிட்டவனுடனும், அமைதியாக உயிர் விடுவதற்காகக் காத்தக் கிடப்பதாகவும், சூரியகவான் என்னும் நித்தியமான இனிய நினைக்கினுடன், தனது அழகு

கூடும். அல்லது, 'எவ்வாறே வெறும் மாயத் தோற்றங்கள்' எனவும் கூறலாம். சிலவேளை வாரத்தை ஏதும் வாரமே மெனனும் பாணியாகவும் நினைத்தான்.

அதுதானே பெண்ணை!

அவர்கள் காண்பதற்கு அவனுக்கு வாய்க்காமலே போகலாம்.

அவனே அவளோ இறந்து கூடப் போகலாம்.

அதுதானே வாழ்க்கை!

(நிறைந்தது)

பார்தான் இவ்வளவு அழகாகப் பெருக்கி நீர் தெளித்திருக்கக் கூடும்!

இந்த இதழில் நிறைவுபெறும் 'ஆட்கொல்லி' குறுநாவல் பற்றிய விமர்சனங்களை வாசகர்களிடமிருந்து எதிர்மறக்கீட்டுறும். முழுத்தொடரில் இரண்டு பக்கங்களிற் பெறப்படுவும். அவை இடுக்க வேண்டும், தரமான விமர்சனங்கள் 'திசை' யில் வெளியிடப்படும்.  
—ஆசிரியர்



# சிறகிழக்கும் கன்விமைகள்

— பிரமேஸ்வரன்

கேட்டாயோ தோழி இங்குக் கீழோர் கொடுமைகளை  
பெண்ணினன்று பேசப்படுவாய் அட, பேசாய் கேள்  
எண்ணிக்கொற்று ஏந்திவரும் உன்துயரம்

சீதனம் பேய்நிலம் வீழுத்திய முற்றங்கள்.  
இருள் படிந்த வீட்டினுள் இழையும் பெருமூச்சுகள்,  
அம்பிக் கலவாகக் கனத்த இதயங்கள்,  
இதயங்கள் தோறும் இவழையுறத் துயரங்கள்.  
இவை உனது உலகென்று யாரறிபார்?  
நீ அறிக தோழி.

கண்ணீரின் உபகேசிக்கின்ற நம்முடைய  
மண்ணுக்கு அப்பாலும் பெண்ணின் அவலங்கள்:  
அங்கேயும் கொடுமைகள்.  
பெண்மையின் மென்மையில் மாபெரிய  
கொப்புளங்கள் -

தோழி! உன் மறுபக்கம்.

இறைச்சிக்கு விடைபோக  
ஆடுமாடுகள் அணிவகுக்கும் சந்தையிலே  
நீயும் ஒர் இறைச்சிப் பொருளாக -  
தோழி உன் மறுபக்கம்  
கைத்தீயல் கூலப்பட உன் இனமும் விடைபோடும்.  
கேட்டாயோ தோழி கேள் இன்னும் கொடுமைகள்.

தூரியன் உதிக்கும் நாடு, தென்கீழ் திசையெல்லாம்  
கிராமத்துச் சென்றநாயக் கிளர்வினென்  
விடங்கள் திரண்ட உன் அழகுத் தேழியர்  
அங்கொன்றும் திரண்ட உன்மொழித் தோழி  
கிராமத்தின் தேவதைகள் கீழ்மேல்கு விடைபோடும்  
சொதிப்பதெனக் கண்ணவியை வீரப்பில்  
எண்ணிவாத இனஞ்சேரிக்கும் வீழ்ந்துபடும்  
காமக் கூண்டுகளுள் கன்விமைகள் சிறகிழக்கும்  
கேட்டாயோ தோழி கேள் இன்னும்.

பெண்டை உரிக்கப்பட்ட பெட்டைக்குறவிகளாய்  
பெண்பொருள் உலகுக்களின் மதுச்சாலைகளில்,  
விரிதிகளில்

மதுவேந்தித் திரிகின்ற பச்சேமேனிகளை  
கொத்திண்ணணும் கூலவு வீயிக்குறங்கள்,  
கணவாக்கன் வீருந்தரும் மேகைகளில் வீற்றிருக்கும்  
வாடியாய் சதைச்சோழிகள் என்னென்று?  
கடித்துச் சுவைத்த பின்னும்

விசிறியப்பெரும் வெற்றெறும்புத்துண்டுகளாய்,  
பச்சையாய் உண்டபின்னர் உண்குமைத் தோழியரும்  
விசப்படுவார் காண் விபசாரச் சந்தைகளில்  
கேட்டாயோ தோழி இந்தக் கீழோர் கொடுமைகளை.

திறந்த பொருளாதாரச் சந்தையிலே தோழியரும்  
திறந்த பொருட் பண்டமென  
ஏறி இறங்கும் இழிவுகளை என்னசொல்ல,  
ஏறும் ஒரு தோழியரும் பொவிவீழ்ந்து பின்னீழியும்  
இழிந்த முகத்துக்கென இன்னொரு தோழியரும்  
தோறும் இழியும் தொடர்ந்து முகம் அழியும்  
போக்கு வரவுச் சந்தையிலே முகங்கள்என்று  
வீழ்ந்துழியும் பெண்ணை வியாபாரம் வீழ்வதெனில்.

போலிநாகரிகப் பண்பினுக்குக் கிரையாகி  
சொதிப்பதெனத் தாழ்ந்துகொண்ட இழிவுகொடு  
சொலாய்க்கும் தீயண்டமன நம் தோழியர்  
நோய்க்கூறுற்றோராய் நொந்தழியும் கொடுமைகளை  
கேட்டாயோ தோழி கேள்.

உன்னுடைய முற்றத்துக்கு அப்பால்  
உலகப் பரப் பெலலாரம்  
பெண்பேதை பறும் துயரப் பெருவெள்ளம்  
உன்னுள் எழுப்பும் உணர்வுகளைக் ஆயிரமாய்.

கேள்தோழி அவகவினைக்கிளையும் ஆயிரம்  
கேள்விக்கை உன்னுள் எழுப்பும்  
உன்னக்கேள் உன்னவனைக்கேள் உறவைக்கேள்  
பெண்ணைப் பிடித்தாட்டும் பேய்களைக்கேள்.

கேள்விகள் கீழமைகளைக் கீழ்மேலாய்ப் புரட்டும்  
கேள்விகளைக் கேட்கப் பழகு  
கீழமைகளுக்கு ஏதிரங்கிக்கிளர்ந்தித் எழுப்பழகு.



## கல்லாளுமும் கணவன் புல்லாளுமும் புருஷன்

# பெண்களை அடக்கியாலும்

## சலோகமா?

மார்ச் - 8 ஆம் திகதி 'சர்வ  
சுதே பெண்கள் தினம்'  
கொண்டாடப்பட்டதுஅதை  
யொட்டி இந்தக் கட்டு  
ரையும்க கவிதையும்க  
வெளியிடப்படுகின்றன.

சமூகநிலையே அனுகூலமாய்  
பாவிக்கப்பட்டு வருகிற  
தது?

இதற்கு விளக்கம் காண  
வேண்டும் எவ்வளவு நம்முது  
வாழ்க்கையின் நோக்கம் பற்றி  
அறிய வேண்டும்.

நமது வாழ்க்கையின் நோக்  
கம் என்ன?

நமது வாழ்க்கையின் நோக்  
கம் விட்டு விடுதலையாகி நிற  
ந்தல்.

அதாவது மனிதர் மட்டமும்  
ல்ல சகலவர்களுக்கும் விட்டு  
விடுதலையாகி நிற்பும் இன்  
படிததை நோக்கியும் அவரின்  
செய்கின்றன.

இந்த விடுதலை சமயங்கள்  
ஆறும் ஆழமான விடிதலைக்  
குறிப்பும், உள்வொருவரும்  
தாம் காண் கொண்டுக்கும்  
பற்றுகளிலிருந்து, தம்மைக்  
கழறிக்கிட்டுக் கொண்டு "தாம்  
தாமாக" இயங்கிவருக்கும்  
விடுதலை பற்றிய அடிப்படையு  
பற்றியேத இது.

### நீட்சன்யை

அப்படியானால் அத்தகைய  
அறிதலை ஆணுக்கும் பெண்  
னுக்கும் பொதுவாக இருக்  
கும்போது, பெண்ணின் தலை  
யில் மட்டும் "கல்லையும் பூ  
யையும்" கமத்தல் வேண்டியுள்  
அவரையும் ஏன் வந்தது? இன்  
தப் பழமொழிக்கும், பெண்  
"தான் தானா" விட்டு விடு  
தலையாக நிற்பதற்கும் சம்பத்  
தம் என்ன?

இங்குதான் இது பெண்ணு  
உடைய ஆழமான சமயவாதோ  
டும் அடிப்படைப்போடும் தொட  
ர்ப்புடைய கூற்றுக் நிற்பிறந்து.

பெண்" எப்போதும் தன்  
கணவனின் செறிந்தொடுபுதலை  
கூப்பூரண சுதந்திரம் வறும்  
கப்பட்டவனாக இருந்து  
வந்திருக்கின்றன. அதற்கு உதார  
ணமாக நமது எத்தனையோ  
பழைய நமது பழைய, புரா  
ணங்கள் நிற்பின்றன. அப்படி  
அவளுக்குத் தன் விஷயத்தில்  
தடைப்பெறும் பட்சத்தில்

பெண்ணை ஏறும் திணமை போற்றத்தின் தளமாக  
உள்ளிறைந்த ஆற்றும் கணல்முட்ட  
நிரியு கொள் தோழி!  
தீயிர்த்த லாண்செருக்கும் திறம்பாத செம்மையும்க  
உனதளக் புதுவீரதம் கொள்  
கீழ்மைகள் உன்காலவுக்கீழ் வீழ்ந்துநசிபும்க  
கேள்விக்கைக் கேட்டு கிளர்ந்தெழுக்க பெண்ணற்றமே. □

அவற்றைத்தகர்த்தெறிவதற்கும்  
சுமரித்துடைவனாவே இரு  
ந்து வந்திருக்கின்றன. இதற்கு  
உதாரணமாக ஆண்டாடும்  
நிரலையும் காட்டலாம்.  
அவர்களிடே இம் விஷயத்  
தில் புரட்சி செய்தவர்களை  
நாம் காண முடியாது.

ஆனால் அத்தகைய புரட்  
கிகூரிய அறிதல் பெண், விவா  
கம் செய்ததன் பின்னர் அந்த  
கும்பெய்த்திருந்து தன்  
விதித்துக் கொள்ள நிற்ப்  
பது, தேவதையின் அவரின்  
விடுதலைக்குத் தந்தகமாக மட்டு  
மல்ல ஏன்வாராள் - ஆண்க  
யின் விடுதலைக்கும் - பாதகம்  
செய்யக் கூடியதானால், நிற  
கிறது. அதாவது இன்றைய  
அதிதமான மேற்குலகப்பெண்  
கள்ப்பால், தந்து உடைக்கா  
விதம் விதமாக மாற்றிக்கொ  
ண்டிருக்கிறார், விவாகரத்துச்  
செய்து தமது கணவன்மாரை  
மாற்றிக் கொள்வதென்பது,  
அவளது அகப் பண்புக்கும்,  
விடுதலைக்கும் குந்தகம் செய்  
வதாகவே முடிபுகிறது.

இங்கு தான் கல்லாளுமும்  
கணவன் புல்லாளுமும் புரு  
ஷன் என்ற வாக்கியத்தின்  
சொத்துக் கவனிப்பதுவே  
படியாகிறது. தனக்குக் கிடை  
த்த கணவன், எவ்வித மேன்  
மைக் குணங்களற்ற நரம்கிட்ட  
டவனும்கணமற்றபெண் பட்சத்  
தில் அவனை உதறித்தரும்  
விவாகரங்களில் சந்தைட்டு, தறி  
கெட்டுத்தன் சந்தையே விரய  
படுத்துதது, தனக்கு வார்த்த  
கணவனாக தன் விடுதலையின்  
குறிவதாகக் கொண்டுவிட்டு  
விட்டு விடுதலையாகும் பிரமி  
யும்குறும் அவள் படி முடி  
யும். ஆண்க்கு வாய்த்த மகன்  
வியும் அவன் விடுதலையின் கரு  
விதாம்; குறிவோடும். அவ  
னைக் கொண்டு அனுகூல் விடு  
தலையை அடைவதாம்.

அப்படியானால் பெண்ணின்  
"கணவனின் காது, பூய்  
வாளுதும் பெண்மட்டும்" என்  
பது போன்ற கட்டளை முன்  
வைக்கப்படுகின்றன?

இங்குதான் பெண்ணின்  
அடிப்பண்பும் அதன் அண்ப்  
பும் முக்கியத்துவம் பெறுமி  
தது பெண் உணர்வுப்பண்பான  
வைதல், உன்னுடைய பண்பும்க  
வளம்.

அவளுடைய பண்பும்க உணர்  
வுவளம். இதை விடுதலைக்கு  
ரிய ஆதீகரிதில் சொன்  
கும் பெண் பக்தித் தகுந்தக  
மானவள். அந்த நேரத்தில்  
ஆண் அறிதலை உணர்வுகளாய்  
தொருக்கப்பட்டதது, அறிவி  
கும்பெண் இதுபெண்.

ஆதீக பாகவளமும் இவளை  
லாண்சுத்துகொடுக்கமானவள்  
எனவாம். அதனால் இவளது  
விடுதலை, பெண்ணுக்குவிதை  
விட்ட கடிமனமானவாறு விடு  
தலையை நோக்கிய விவாகரத்  
தில் தறிக்கெட்டுத் திறந்துந  
றில் தன்வயப்படுவதாவதும்  
அகவிடுதலை.

ஆனால் பெண்ணுக்கே அப்  
படியல்ல. அவள் தன் உள்  
கணவின் லயமே உண்மையை  
எனவிலும் புரிந்து கொண்டு  
தன் கணவன் (கல்லையும் பூ  
யையும் போன்ற அடிப்பண்பும்க  
(11-ஆம் பக்கம் பார்க்க)



# பிரதமர் நியமனம்...

(6ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
டக்ஷிய அபுத்தை உணர்ந்து  
பேர வேலையில் இருவரை  
வளர்த்து வந்தார்.

விவற்றின் பின்னணியில்  
1988-ஆம் ஆண்டு ஜூன் 23-இல்  
தேர்தல்களும் துடிக்கையின்  
நிலை. இதில் ஜூனியர் வேட்  
பாளராக ஜே.ஆர். நிற்பது,  
லலித் நிற்பது, காமிலி நிற்பது,  
பிரேமா நிற்பது என்ற  
கேள்வி எழலாகியது. இப்பிரச்சி  
யைப் பற்றி அந்த அடிப்படையிலான  
ஜே.என்.பி.யின் நடவடிக்கைகளை  
பிரேமாநிற்புப்  
பட வாய்ப்புக்களைக் கொண்டு  
தன் ஜே.என்.பி.யின் அரசு  
எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளைப்  
பயன்படுத்தி அவற்றை  
காணாற்றி பிரேமா, யு.என்.பி  
யின் ஜூனியர் வேட் பாளராக  
முன் பாய்ந்தார். இதனால்

## பெண்கள்..

(9ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
விடுதலின் குறியீடாகக்  
கொண்டு அமைக்கப்பட்ட  
செய்தல்கள் மூலம் இறைய  
துறவுக் கொண்டு மேலமை  
அறிவித்தார். இங்குதான் வன்  
கூலிகள், 'மெலும்பு தொழில்  
கொழுந்தி' கொழுந்தியு  
வார்' குறிகள் அந்தமும்  
பெறப்படுகிறது.

பெண்ணின் இந்த ஆழமான  
பேய்ப்பாடும் அவளுக்குக் கிடை  
யும் புக்கியும் விட வேலை  
மாண நிகழியும் வந்து வாய்ப்பு  
தவர்த்தியும் மெலும்புக் கு  
ஆழமுற்படுத்தும் தன்மை கை  
கொடுகிறது.

ஆன் தனது அப்பன் பிறகு  
உயிர்தான் அறிவு உடையவ  
கு. அதை உயிர் மூலமாகப்  
பாசிக்கக் கூடியவராக இயல்  
பெறும் போது மட்டுமே பெண்  
னுக்கு சமமானவராக நிற்க  
முடியும். இவ்வெட்டு மூன்று  
பாடான ஆணின் தம் இயற்  
பண்பான அறிவின் ஆளுமை

## கொழுந்தி..

(6ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
அவை அல்ல. குறங்கூட அந்த  
தகைய ஒன்றுதான். குறின்  
சில இடங்களில் நினைப்பது  
போலிக்கும் சூறியாமலும்,  
சில இடங்களில் இலங்கியும்  
நயப்பிக்கக் கவிதைகளாகவும்  
நினைப்பும். மனங்க மக்களின்  
வாய்க்கொண்ட கையாடலாக  
வேளியெடுத்த குறன் விடுத்து  
தொழில்செய்ய ஏன் ஊடகமாக  
உட்பாசிக்க வேண்டும் என்று  
ஒருவர் கேட்கலாம். அந்த  
தேர்தல் மனங்க மக்களின்  
வாய்க்கொண்ட வெளிக்கொ  
ணர திற்பின் உண் ஏன்ய  
கவிதை வடிவங்களை விட  
தொழில்செய்ய ஏன் தவிர  
யில் வெளியெடுத்திருந்து என்ற  
யும் அறிவியல்களைக் கேட்க  
லாம். இறுதிப் கேள்வியும்,  
புறில் சொல்லக்கூடியவர்  
கணாய் நாம் இருப்பது அறிவி

கவிதை அல்லது குறுமிருப்பது  
பேரது நெடியும் அப்பேரது  
அல்ல முக்கியம். அது கவிதை  
தான். சொல்ல வந்ததை  
தொளி கொடுத்து சொல்லக்  
கூடியதாக இருப்பதே முக்கிய

இங்கு முரலிதான் 'கூடைக்  
கூன் தேசம்' பெற்றுப்பில்  
மனங்க மக்கள் நிறி பலய

ஜே.ஆரும் அவரது இரு வாரி  
ககும் மகிழ்ச்சியடைந்தார்.  
இவ்வாறு யு.என்.பி.யின்  
நினைப்பும் உள்வாங்கியுள்ள  
டத்தில் பிரேமா இறுதியாக  
ஒரு கட்ட வெற்றியைப் பெற்ற  
துக் கொண்டார். ஜூனியர்  
பித்தி தேர்தலிலும் வெற்றி  
பெற்றார்.

இப்போது அவரது முக்கிய  
கவனம் என்ன வெளியில் கட்டு  
கும்மும், புறமும் தான் செறி  
யுள்ள வெற்றியை நினைந்து  
துகவும் அதனைத் தொடர்ந்து  
பெறுவதுமாகும். கட்டுக்கூர்  
பிரேமா என்ற பதவியில்  
ஜே.ஆர் இறங்கிப்புகு  
வார் என்ற உணர்வுகளைத் தீ  
யோகப்பட்டு நினைப்பில் நின்ற  
உணர்வுநிறைவுப் பற்றுவை  
யான எதிர்ப்புக்களையும் சம

யால் ஈர்க்கப்பட்டும் பெய்  
யில்தான் தம் தர்ப்புக் கட்டு  
கும் மறைக்க, 'கல்வாலுமும்  
கணவன் புலவாலுமும் புரு  
ஷன்' என்ற சொல்லங்களில்  
புறங்கிட்டுவந்து அவர்களை  
தமது அரசு பதவிகளை அடிக்  
கப்படுத்தினார். இன்னவையு  
பிரதிபுக் கணக்கெடுப்பும் கார  
ணமாகிறது. இன்று சமீப  
கிறது. விவாகம் ஒப்பிட்டுள்ள  
முறையும் இவ்வாறு உத்தியோ  
கப்படுத்தும், வீண் உணர்வுகள்  
விட்டுவிடுகின்றன. ஒப்பிட்டு  
தள்ளும் முறையும் உணர்வு  
தள்ளுதல் மறும் சூறியாமல்  
புக்கியும் இவ்வாறு உத  
றித்துள்ளீடு வேண்டும்.

அதே வேளை பெற்றிருக்கும்  
கல்வாலுமும் கணவன் புலவா  
லுமும் புருஷன், என்பவர்கள்  
உண்மை அறிதும் புரியாமல்  
கண்களும், அந்தந்தக்கும்  
ஆசைப்பட்டுக் கங்கியும் புக்கியு  
யும் தம் பெண்களுக்கு உடிகு  
வைய்கும் பாலத்தையும் புக  
யக்கூடாது.

ணைச் சொக்கிறார். அவரது  
முதல் கவிதை:

கூடையை கண்கள்  
கண்கள் கற்றுச் சென்றார்  
என்னே இந்தத் தேசம்.  
என்று ஆரம்பிக்கப் படும  
போது, மனங்க மக்கள் எப்  
படி இந்த நாட்டையே தாம்  
உழைப்பும் தாங்களிடையே  
கன் என்ற படியும் மிக ஆழ  
மாக, அழகான விருவாசல்கள்  
கவிஞருக்கு உணர்ந்திருக்க  
வேண்டும். கொட்டிட்டு வரும்  
நிலை கவிதைகளை அந்த வயதில்  
கேள்வியெடுக்கலாம்.

ஆனால் பின்னர் இவை  
போகப் போக, ஒத்த  
பேரது ஒகைகூடியவையாகவும்  
வெறும் மொழிகளானவையாக  
(monotonous) தேய்ந்து,  
வெறும் நொடிப்பொருள் (விடு  
கதை) விவகாரமாக நன்றி  
போகின்றன. உதாரணத்த  
துக்கு -

எய் யாரும் கூறவில்லை  
பாடிக் கொட்டிவிட்டு ஒலி  
பெறுவது  
நீர் விழ்ச்சி!  
வறாய்ந்து வாறுலும் சரி  
தெரே ஏதற்க கவிதை வடிவ  
மாகலும் சரி வெறும் படி  
பாட்டுகலும் விவகாரமாக மா  
கூடாது. நமக்கும் நன்று  
கேட்கலும் ஏற்றிவிடுகிறது  
அவை இடமும் கொள்ள  
வேண்டும். - நிகராமுடன்

லித்துக் கொண்டு ஜூனியர்  
வேட்டாளராக வந்து ஜூனியர்  
பிதியாக முடிந்ததென்ற உண்  
மைமைய பிரேமா உணரத்  
தவறாமட்டார்.

தன்னை ஏற்கும் நின்ற  
தொரு எதிர்க்க இருவரையும்  
தனக்கு அந்தக் கிதானத்தில்  
வைத்திருக்க பிரேமா விரும  
யின்க இருக்கலமையின் இன்  
றைய அரசியல் அமைப்புத்  
திட்டத்தின்படி ஹிரஸீயேயா  
பிரதமர், ஜூனியர்தியாக ஒரு  
வந்தகாண வாய்ப்புள்ளது.  
அதாவது அரசியல் அமை  
ப்பு திட்டத்தின்படி உடனடி  
நிதித் திட்டத்தின்படி, ஜூனியர்  
பிதி இல்லாத இடத்துக்கு, பிர  
தமர் பதில் ஜூனியர்தியாக  
இருப்பார்.

நாடாளுமன்றம்கலைக்கப்படு  
திருக்கும் வேளையில், ஜூனியர்  
பிதி இறங்கியிட்டால், யாரா  
யும் ஒரு நாடாளுமன்ற உறுப்  
பினரை ஜூனியர்தியாக  
நாடாளுமன்றம் தெரிவு செய்  
யும், ஜூனியர்தி இறங்கும் பட்  
தத்தில் பிரதமருக்கே ஜூனியர்  
பிதியாவதற்கான வாய்ப்புக்  
கள் அதிகம். இதற்கைய அனு  
கூலிக்களைக் குறைத்திகொண்டு  
ஜூனியர்தியின் உயிருக்கு உண்  
மைக்கூடிய குறும் கூட  
பேர்த்திருக்கப் பட்டவாம்.  
எனவே அதற்கேற்ற ஆளு  
மையுள்ளவர்களுக்கு அதற்கு  
கான வந்த வாய்ப்புமில்லாத  
ஒரு குறும்புத் தொற்றுக்கி  
வேளையில் நினைப்புகள்  
லலித், காமிலி ஆடுபொருள்  
பிரதமராக நியமிக்கது  
தனித்துள்ளாரெனத் தேர்ந்  
துகின்றனர்.

லலித்திற்கு இராணுவத்துக்  
கும் மிருத்திச் செல்வாக்குண்டு.  
அவரைப் பிரதமராக நியமி  
ப்பது தேரடியாகவோ, மறை  
கமாகவோ ஆபத்தென்பதை  
பிரேமா உணர்ந்திருக்கவேண்  
டும். மேலும் கட்டுக்கூர் புதிய  
சக்திகளை தேர்நிறிவிக்கும்  
வளர்த்தும் வீடுவதன் மூலம்  
லலித்தைப்போ, காமிலி  
உணர்வோ கற்று வளரக்கூடிய  
ஆதரவாளர் கூட்டத்தை  
தளர்த்தவும் பணியெடுப்பத  
வும் முடியும். கட்டுக்கூர்

## வேதம் புதிது..

(7ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
நினைவேளும் பொதுவான  
தொன்றாகவே அமையும்,  
அமைவேண்டும் என்ற கருத்  
திற்கு நாம் உணர்ந்து கொள்  
வக் கூடியதாகவுள்ளது.

மணியற்றத்தின் படைப்  
புக்களுக்கு மேலும் ஒருபடி  
மெருகு சேர்ப்பது, அவரது  
படப்பிடிப்பு உத்தியோகம்.  
நினைப்பெற்றி லொட்டக்  
ளால் பாரதிராஜா தன்  
படைப்புக்கு மெருகு சேர்க்  
கின்றார் என்று, மணியற்ற  
சீமே ஒத்தினை, (நினை)  
நினைத்த அணவிகள் சீமே  
ராமல நகர்த்தி, பிரேமன்களை  
அமைத்து, மெருகு சேர்த்துக்  
கொள்ளின்றார்.

மொத்தத்தில், ஈசைப்  
போட்டுவிட, படம் தரவேண்  
டும் என ஒருகூட்டாட்டிமும்  
நினைத்துப்போய் இயக்கூர்  
களை நினைக்கும் தமியின் வினி  
மயத்துக்குள்ளும், இயல்பு  
படைப்புகள் மூலம் பாரதிரா  
ஜாவும், மணியற்றினைமும்  
பிக்கக் கரும் கிணுள்ளார்ப்  
பினைக்கின்றார். □

புதிய சக்திகளை வளர்ப்பதன்  
மூலம் ஆதிக்க மையம் திசை  
நிழல் பி லலித், காமிலி  
என்ற காலவகையிலும் முன்  
நோக்கு வரமுடியாத உட்க  
ரிப் போட்டி ஒன்றைத் தேர்ந்  
றுகித்துண்டுவார்.

ஜூனியர் இறக்கும் பட்சத்  
தில் பிரதமர்திருப்புவருக்கே  
ஜூனியர்தியாவதற்கு அநிக  
வாய்ப்பு இருக்கின்ற போதி  
லும் அநிக செல்வாக்குள்ள  
நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்  
கூட ஜூனியர்தியாகவேண்டிய  
பிரதமராக நியமிக்கப்படு  
வார் ஆக்க வேண்டிய தேவை  
யும் அதிகம் உண்டு. இவை  
கூடதான் கட்டுக்கூர் புதிய  
அதிதார வாய்ப்புகளைத் தேர்ந்  
றுகிறது. இதுவரை வளர்ந்  
துள்ள தலைவர்களின் வளர்ச்சி  
மூலம் ஏற்பட்டது தலைப்  
கோக்கிப் போட்டுவேண்டிய  
நிலை ஜூனியர்திக்கு ஏற்பட்டுள்  
ளெனலாம்.

அத்துடன் கட்டுக்கூர் ஜே.  
ஆர். உட்க சேர்த்து நின்ற  
கலை எதிர்த்து வந்தவர்கள்  
என்றவையையும் லலித், காமிலி  
ஆகிய இருவரையும் பரிமாண  
கும் நோக்குமே இதில் இருந்து  
குக்கலாம். ஆனால் அரசியலில்  
இன்றைய எதிர் நாடக நன்  
பும், ஜூனியர் நன்பும்  
நாடகம் ஏதிரி என்பதற்கி  
வைகள் பரிமாணக்கும் தன்மை  
யில் சமீபத்திலும் ஏற்பட்ட  
பும். ஆயினும் இது ஏன்ய  
முறம்கொண்டு சம்பந்தப்பட்ட  
உடையமே.

மேலும் லலித், காமிலி என்  
பொருளுக் பொருள், இராணு  
வம் என்பவற்றுக்கு சம்பந்தம்  
பட்ட பதவினொ கொடுக்க  
பட்டவெனில்ய என்பதும் இங்கு  
கவிதைக்கருத்து அரசியல்  
அதிதாரம் பற்றிய விஷயத்  
தில் இத் துறை சார்ந்த படி  
நிலைமும் பல நிர்ணயங்கள்  
ஏற்படுத்தக்கூடிய ஆறும்  
வாய்ப்புக்கொடியாகும்.

ஜே.ஆர் இன் ஆட்சியின்  
பிடி தான் லலித் பிரதமம்  
நிறிப் பதில் ஒரு மீதமே  
தொழிலுக்கும் ச ம மானது  
தானக் கூறியிருந்த பிரேமா  
தன்மை, இன்று தனது ஆட்சி  
யின் கீழ் பிரதமம் நிறிப்பிடு  
வியை அதனை விடப் மேச  
மான் நிறைக்குத் தனிமையின்

எதற்கு கட்டுக்கூர் சேர்த்து  
ஒரு தேதிய அரசாங்கத்தை  
அமைப்பதற்கான கருத்தை  
பிரேமாதன முன்வைத்ததைக்  
கான காலவகைகளை ஒன்று,  
அவர் சிறித் நேரத்தில் உள்  
கட்டுப்பிரச்சினையாகும்.

பிரேமாதன செய்துள்ள  
புதியமரதம் நிறிப்பிப் பதில்  
புதியமரதம், உள்சட்டம்  
பிரச்சினை எந்தத் தரத்தில்  
மேலும் எந்தவகையதான  
பெண்விடைகளுக்கும், உண்மை  
யில் இந்துவடிவத்தை, பண  
னத்தின் வெளிப்பாட்டு தர  
பலத்தின் வெளிப்பாட்டல்.

இன்று பிரேமாதன மேற்  
பெறும்புறம் நிறிப்பிடுவதில்  
கொள்ளின்ற இந்துவடிவத்தை  
கொண்டிருக்கிறது. இதனால்  
அவர் கட்டுக்கூர் சக்தி  
கட்டுக்கூர் நடவடிக்கைகளை  
பேற்றுக்கொண்டிருக்கிறது. இதனால்  
பணியெடுப்பும் தனது கட்டுக்கூர்  
இருக்கும் எத்தவற்றுக்கு மக்க  
செய்கின்றது பெருமையின்  
இருக்கிறதென்பதற்கு என்பது  
தான் இப்பொருள்யானே. □

பதி மீது வெறுப்பு அதிருப்  
பிறப்புப்புடியாக உறுப்பி  
என் மத்தியில் வளரத் தொ  
டக்கும்.

கட்டுக்கூர் ஜே.ஆர். அக்  
கிட்டுக்கூர் ஆளுமையின்  
தலைவராக இருந்தார். அந்த  
மூலம் புகட்டுக்கூர் அவ  
ரால் வெற்றி கொள்வது  
சாத்தியமாக இருந்த போதி  
லும் பிரதமராக நியமிக்க  
யானவர்கள் கூட கட்டுக்கூர்  
டவேண்டிய நிலைதான் இரு  
ந்தது. ஜே.ஆரது போல அம்  
நெகிட்டுக்கூர் ஆளுமையின்  
தலைவராக பிரேமாதனம். ஆ  
தனவால் கட்டுக்கூர் பிரச்சி  
னைச் சமாளிப்பது சற்று கடி  
னமாகவே இருக்கும்.

பிரேமாதனத்துக் கட்டுக்கூர்  
உள்மேயும் வெளியேயும்  
புரிய பிரச்சினைகள் உள்ள  
அருக் கட்டுக்கூர் வெளியே  
யுள்ள பிரச்சினை அமைச்சர்  
களும், யு.என்.பி. நா  
டாளுமன்ற உறுப்பினர்களினால்  
உத்திரேயம், மற்றும் நன்ன  
கோடும் சம்பந்தப்பட்டபி  
நிலையாக உள்ளன. எனவே  
தனது உயிரினும், இன்று அனு  
பணக்கும் குறைந்தபட்ட உண்  
கைப் பதில்கள், வேறு தலை  
கள்) என்பவற்றையாவது  
பாதுகாக்க பிரேமாதன  
வைச் சற்று நினைக்கவேண்டிய  
தேவையும் நெருக்கடியும் அந்  
கருத்துண்டு. இக்கவையின்  
உள்வாங்கிப் பிரச்சினைகளைச்  
சமாளிக்க வெளியேப்பிரச்சி  
னையுடையுயிரியும் என்பது  
உண்மை. அப்படியாயின் இ  
வீடு அம்சங்களுக்குடன் இ  
டமில் சம்பந்தமடக்க காண்ப  
தற்கான முயற்சிகள் பிரே  
மாதனவின் முக்கிய அமைப்பும்  
நடவடிக்கைகளாக அமைப்ப  
வேண்டும். இறங்கும்  
இடைநிலைச் சமாளிப்பையு  
வது கடினம்.

எனவே குறும்படி மிகவும்  
பணியெனவே இன்றைய அரசு  
புறம் முறமில் நிகழும் சேர  
கூறிய நெருக்கடிக்கும் அறிவி  
ப்பிசேகரணத்தையும் மக்களைப்  
பரிசேகரணத்தையும் தான்  
பெரிதும் முடியும்.

நினைக்கவேண்டியவர்கள், தமக்கு  
நெருக்கடி ஏற்படும் போடு  
கலாம், பலவகையிலும் மக்கள்  
தன்னை வகையிலும் தமிய  
யின் முறுத்திவெற்றிச் சமீபி  
வளம் வளம் தனது நெருக்க  
டிக்களை நிரக்க முயல்வதே  
பிரேமாதனம் இன்று வரை  
இருந்தது வகுமயங்கும். இதற்கு  
கான வாய்ப்புகள் ஏற்பட்டது  
தமத்தின் தலைவர்கள் சம்பந்த  
கொள்ளவார்களா?

டி. என். செனையர் க்கு  
காலம் கொட்டு இறையைக்  
யு.என்.பி. தலைவர்கள் உட்  
கட்டுப்படுத்தியும் போட்டிப்  
போராட்டத்தைத் திற்ப  
தற்கும் பலிமுறை வழிமுறை  
களைக் கையாண்டு வந்துள்ள  
னர். இப்போதான நிலை

மைக்கு வந்ததும் கட்டுக்கூர்  
பெரும் உபகரணங்கள் ஏன்  
செய்கின்றார். இதனால் அவர்  
கட்டுக்கூர் நடவடிக்கைகளை  
பேற்றுக்கொண்டிருக்கிறது. இதனால்  
பணியெடுப்பும் தனது கட்டுக்கூர்  
இருக்கும் எத்தவற்றுக்கு மக்க  
செய்கின்றது பெருமையின்  
இருக்கிறதென்பதற்கு என்பது  
தான் இப்பொருள்யானே. □

